



征稿启事

黔东南日报《凯里都市》编辑部及《时政凯里》官方微信长期面向社会公开征集反映凯里的时政新闻、美景美文、人文历史、民族文化等稿件,请广大读者踊跃投稿。

投稿邮箱

●klsmrtzx@163.com

投稿须知

●1. 作品主题鲜明、积极向上,美文美图,体裁不限;●2. 作者确保稿件的原创性,不一稿多投、不涉及保密、署名无争议,文责自负;●3. 本编辑部有权对来稿进行必要删改,投稿文字稿件一律采用“word电子文档”,图片一律采用原图。

黔东南日报《凯里都市》编辑部

市委常委会召开(扩大)会议 传达学习中央、省、州有关会议及文件精神

本报讯(通讯员 熊顺才)3月17日,十届市委常委会召开第66次(扩大)会议,传达学习习近平总书记在中央党校建校九十周年庆祝大会暨二〇二三年春季学期开学典礼上发表的重要讲话精神,中办、国办印发《关于新冠疫情防控工作情况的通报》,3月16日省委、省人大常委会主任徐麟在黔东南州调研时的讲话指示等近期中央、省、州有关会议及文件精神,研究部署凯里市贯彻落实意见。

州委常委、市委书记王镇义主持会议并讲话。市委副书记、市长杨波,市人大常委会主任李文禹,市政协主席王凤贵,市委副书记王柯,市委常委、市人大常委会、市政府、市政协有关领导,黔东南高新区、炉碧经济开发区党工(管)委班子领导参加会议。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

的重要讲话精神,坚持党校姓党根本原则,全面加强党的理论研究,用好用活凯里的红色资源、红色阵地,抓好党的理论教育和党性教育主业主课。要坚持服务大局,围绕党和国家重大决策部署以及省委、州委、市委全会各项重点工作任务,组织开展务实管用的专业化能力培训,深入开展干部培训、思想引领、理论建设和决策咨询,努力为凯里市各项事业发展提供智力支持。要统筹推进全面从严治党,从严治党,从严治校,敢抓敢管,严抓严管,着力营造良好的教风学风校风。

会议指出,徐麟书记在黔东南州调研时的讲话指示,为我们今后发展指明了方向,更加坚定了发展的信心。全市上下要全力以赴抓好工业经济冲刺,聚焦新型工业化,重点抓好十大工业领域项目,加快推进彰显凯里特色和优势的玻璃加工、玻璃、大健康医药和铝及铝加工、电子信息、生态特

色食品等产业集群发展。要全力以赴提振旅游和消费,全力实施促进旅游业复苏专项行动,围绕旅游产业和医药康养项目,加快推进旅游集散中心和康养旅居“两城”建设;要全力实施都市消费复苏专项行动,加快永乐路美食街、美食不夜城等消费集聚区建设,支持住房改善、新能源汽车等大宗消费,组织和开展好特色促销活动,不断增强市场消费活跃度。

会议强调,春季是流感、手足口病、诺如病毒感染等传染病的高发季节,全市各级各部门要高度重视,保持警惕,整合资源力量,强化信息通报和协作配合,凝聚防控合力,共同抓好春季重点传染病防控。疾控部门要发挥专业优势,加强监测预警和分析研判,精准提出防控措施,指导各级各单位做好传染病防控和应急处置工作。医疗卫生机构要严格落实病例报告、发热门诊等常规监测,统筹调配医疗资

源,做到“早发现、早诊断、早报告、早治疗”。教育、民政部门要加强学校、幼托机构、养老机构等重点场所的传染病防控业务指导和督查,加强健康管理,全面落实新冠病毒感染“乙类乙管”及春季传染病的防控措施。宣传部门要加大健康宣传力度,引导群众提高个人防护意识,主动接种流感疫苗,养成戴口罩、勤洗手、常通风等良好卫生习惯。

会议要求,要加强乡村医疗卫生体系建设,立足我市实际,加快区域优质医疗卫生资源扩容和均衡布局,加快推进乡村医疗服务综合能力提升项目建设,大力发展民族医药产业,不断提升基层医疗服务能力。要建立健全相关职能部门协同联动的工作推进机制,整合各方资源力量,进一步凝聚乡村医疗卫生体系建设的强大合力,推动全市卫生健康事业有序发展。

会议还研究讨论了其他事项。

凯里市安排部署近期安全生产工作

本报讯(通讯员 李淑民)3月19日,凯里市近期安全生产工作安排部署会议召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理、安全生产、防灾减灾救灾的重要论述,全面总结、分析、部署我市森林防火、防汛抗旱、地质灾害防治工作。

州委常委、市委书记王镇义出席会议并讲话,市委副书记、市长杨波主持会议。市人大常委会主任李文禹,市政协主席王凤贵,市委常委、市人大常委会、市政府、市政协有关领导,黔东南高

新区、炉碧经济开发区党工(管)委班子领导参加会议。

会议通报了全市森林防火、防汛抗旱、地质灾害防治减灾工作情况,并就近期全市安全生产工作进行了全面安排部署。

会议指出,当前,是各类灾害事故的易发期、多发期、高发期,也是安全生产工作重点监管期,安全生产形势严峻,抓好安全生产工作极端重要,刻不容缓。全市上下要扎实抓好森林防火工作,加强组织领导和宣传教育工作,强化火源

管控和救援准备,各部门之间要做好督促检查,确保森林防火的工作部署和各项措施落实到基层,落实到山头地块,落实到防火一线;各级各部门要牢固树立大局意识,着力抓好防汛抗旱工作,针对近年来防汛抗旱工作中出现的问题,切实做好防汛准备和汛前再检查工作,坚持防汛抗旱两手抓;要抓好地质灾害防治工作,本着对人民极端负责的态度,持续加强对地质灾害隐患排查,强化地质灾害监测预警,着力抓好地质灾害治理,让群众彻底远离地质灾害的威胁。

会议要求,要把实施头雁履职赋能行动、法治教育赋能行动、文明新风赋能行动“三项赋能行动”与“大走访”活动、“敲门行动”深度融合,及时将森林防火、防汛抗旱、地质灾害防治、文明祭祀、宴席整治等重要内容纳入村规民约,充分利用新时代文明实践所(站)、村民代表会、党员群等渠道,引导群众讲文明、除陋习、树新风,推动乡村治理、乡风文明建设现代化,着力提高群众的安全感、获得感、幸福感。各级各部门要按照市委、市政府各项决策部署,奋发有为、锐意进取,以更加扎实的实际行动、更加务实有力的措施,把全市各项工作抓实、抓细、抓好,为全市经济社会高质量发展和人民群众生命财产安全创造良好的安全环境。

凯里市委财经委员会 二〇二三年第一次会议召开

本报讯(通讯员 熊顺才)3月17日,凯里市委财经委员会2023年第一次会议召开,听取第一季度“开门红”工作情况汇报,分析当前经济形势,研究部署下一步工作。会议强调,全市上下要深入贯彻落实党的二十大精神,紧紧围绕市委工作部署,以开局就是决战、起步就要冲刺的奋斗姿态,全力以赴做好稳增长、促发展各项工作,确保实现一季度“开门红”。

州委常委、市委书记王镇义主持会议并讲话,市委副书记、市长杨波出席并发表讲话。市人大常委会主任李文禹,市政协主席王凤贵,市委副书记王柯,市委常委、市人大常委会、市政府、市政协,黔东南高新区、炉碧经济开发区党工(管)委有关领导出席会议。

会议指出,今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年,抓好一季度经济工作“开门红”,事关全市发展大局。全市一季度经济增长态势总体平稳,但也要看到,实现一季度“开门红”仍然面临不小压力,全市各级各部门要认清形势、直面问题,进一步增强抓好一季度“开门红”责任感、危机感、紧迫感,聚焦目标任务,以更加坚定的决心、更加务实的作风、更加有效的举措奋战一季度,确保顺利实现一季度“开门红”,为实现全年目标任务奠定坚实基础。

会议强调,今年市委经济工作会议已明确把2023年作为凯里市工业经济冲刺年,要坚定实施工业倍增计划,以建设产业新区为实施路径,落实新一轮找矿突破战略行动,坚定围绕产业链开展延链补链强链,努力把产业做成产业链、把产业链打造成产业集群、把产业集群培育成产业生态圈,进一步做大做强现有优势产业,优化产业结构,加快构建以玻璃和大健康医药为主导产业,铝及铝加工、电子信息等协同发展的现代产业体系。要主动靠前、搞好服务,推进黔玻永太二期光伏玻璃、五株电子5GW太阳能光伏板项目建设,积极招引太阳能电池板、多晶硅制备单晶硅片、光伏组件、铝合金骨架等产业项目,培育光伏产业集群,全面落实企业纾困政策措施,及时帮助企业协调解决生产经营中遇到的原材料供应、用电需求、能源保供等困难和问题,为加快推动企业高质量发展提供强有力保障。

凯里市总林长令

(2023年第1号)

关于做好2023年林长制工作的令

各级林长要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻党的二十大精神,以推进林长制为抓手,做好林长制工作,推动林长制机制高效运转,切实担负起凯里市林草资源保护发展责任。

一、加强各级林长履职。树立“责任意识和安全意识”,各级林长要切实提高政治站位,严格落实林长制各项工作,确保我市林长制工作有序高效开展。要压实工作责任,市、镇、村三级林长要履职尽责,做好责任区域内巡林工作,严格按照《凯里市林长“巡林巡查”制度(试行)》要求,每年市级不少于4次(每季度一次),镇(街道)级不少于6次(每2个月1次),村(居委)级不少于12次(每个月1次)。结合实际情况,在“植树节、森林日、爱鸟日、荒漠化日、贵州生态日”等时间节点,不定期开展“巡林巡查”工作。在重点时期和问题较集中发生的重点区域要加强巡林次数和巡林力度,切实解决责任区域的难点问题,对发现的问题要及时处置整改。通过巡林督导让我市林草资源得到有效保护。

二、加强林草资源管理。树立“森林是水库、钱库、粮库、碳库”的理念,加强森林资源的管护,强化生物多样性保护管理。严禁滥捕乱猎、非法捕杀食用野生动物和乱采滥挖、非法开采各类矿产资源等违法行为发生。加强执法力度,持续推进森林保护“六个严禁”工作。加强天然林和公益林管护,完成护林员选聘(续聘)工作,做好护林员的培训工作,发挥好生态护林员巡林护林的作用。

三、加强森林火灾防控。树立“森林防火安全意识”,把森林防火工作放在首要位置,加大森林防火宣传力度,做到预防为主,积极消灭。开展好全市森林防火“六查六清”工作,对全市森林防火隐患排查、大整治、大执法活动。对森林草原防灭火工作开展督导检查、挂牌督办、挂牌督办,建立健全火情信息报送、追责问责等制度,严格压实各级林长责

任,切实提高预防和控制森林火情的综合能力,杜绝重特大森林火情和人员伤亡事故发生,确保全市森林火情受灾率控制在0.8%以内。

四、加强有害生物防治。树立“预防为主,综合治理”理念,加强各级林长的责任意识,对有害生物坚持早发现、早干预的原则,严守检疫管控,严厉打击各类违法违规调运需检植物品种及其产品的行为。将松材线虫病防治放在首要位置,加大对人民群众的宣传力度,切实加强松材线虫病的日常巡查和春秋专项普查,继续巩固松材线虫病疫区拔除成果,严防疫情反弹,一经发现立即上报,确保全市林业有害生物成灾率控制在2%以内。

五、持续推进国土绿化。始终牢记、坚决贯彻习近平总书记“森林和草原对国家生态安全具有基础性、战略性作用,林草业则生态兴”的重要指示精神,加快我市国土绿化进程,始终把生态环境保护放在突出位置。切实用好造林绿化空间适宜性评估成果,狠抓落地上图管理,实现造林种草、湿地保护修复等任务上图全覆盖。在具体工作中,要坚持宜林则林、宜灌则灌、宜草则草、宜湿则湿,科学确定绿化方式,科学配置植被,科学推进石漠化综合治理,扎实推进国家储备林项目实施,提高生态质量。积极探索开展森林资源“两碳”工作,加快促进绿色发展。

六、提高林业经济效益。树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,始终坚持生态惠民、生态利民、生态为民,探索森林生态产品价值实现机制,做好“四库”文章。要以“稳规模、提质量、强加工、建标准、创品牌、拓市场”的产业发展为理念,以林种树种结构调整为抓手,持续推进森林经营试点,坚持高位推动,认真抓好项目谋划,多渠道筹集资金,全力推动林下板蓝根和蓝莓等特色林产业持续增效。在种苗培育、基地建设、品牌打造等方面实现新突破,进一步激发林业经济增长动能,助力乡村振兴。

凯里市总林长:王镇义 杨波
2023年2月21日



冲刺首季“开门红”

今年一季度,贵州兴锂新能源科技有限公司已完成2000万元销售产值。该公司于2017年8月落户炉碧经济开发区炉山工业园区,主要从事锂离子电池正极、负极、电解液、隔膜四大主材研发、生产和销售。2022年8月被认定为贵州省第四批国家级“专精特新”“小巨人”企业,2023年2月被评为优秀民营企业之一。

图为该公司生产车间一角。
(通讯员 李淑民 摄)

村貌蝶变 乡愁留忆

——凯里市着力提升农村基础设施打造优美生态村落

○ 通讯员 杨娟

近年来,凯里市坚持环保优先、城乡统筹发展,以生态示范创建为载体,把开展农村人居环境综合整治作为农村环保工作的切入点和突破口,科学开展农村环保工作,不断加大农村环境污染治理设施建设与环境保护力度,着力解决危害人民群众生活健康的突出环境问题,促进农村环境质量不断改善,实现生态环境与社会经济协调持续快速发展目标。

近十年来,凯里市实施农村人居环境综合整治项目35个,覆盖67个行政村,总投资5514.09万元,开展饮用水源保护点168处,新建隔离围网2546米,建成污水管网(排污沟)113.325公里,购买垃圾手推车375辆,电动三轮42辆,垃圾运输车36辆,移动式垃圾斗516个,垃圾桶3440个,环卫工具948套,污水处理终端749套,项目公

示牌59块。截至目前凯里市成功申报创建并获得命名的生态文明乡镇9个,其中国家级1个、省级3个、州级5个。生态文明村39个,其中国家级1个、省级9个、州级29个。

通过将生态示范创建作为落实习近平生态文明思想,促进经济、社会与生态环境协调发展的载体,积极开展生态示范区、环境优美乡镇和生态村的创建,以规划为龙头,以解决生活污水和生活垃圾处理为重点,着力完善环境基础设施建设,整治乡镇和村庄环境,防治农村工业污染,控制农业面源污染,保护饮用水源,美化人居环境,切实解决农村“脏、乱、差”的问题。

农村环境整治生活污水治理项目是一项保护环境,改善农村生活环境,环境污染综合整治工程。2022年凯里

市实施农村环境整治生活污水治理项目3个,即为凯里市下司镇淑里村农村环境整治生活污水治理项目、凯里市大风洞镇对江村农村环境整治生活污水治理项目、凯里市上寨水库饮用水水源地综合整治项目,截至目前已全部完工并投入使用。其中,凯里市下司镇淑里村农村环境整治生活污水治理项目,采用“水解酸化+硝化/反硝化+生物滤池”处理工艺。污水处理设计规模130m³/d,污水处理设施出水标准执行《农村生活污水治理排放标准》(DB52/1424-2019)二级标准,项目总投资224.39万元,建成无动力分散式处理系统228套,污水收集管网4090.58米,覆盖335户。凯里市大风洞镇对江村农村环境整治生活污水治理项目,采用“微电解+微生物膜法”处理工艺,污水

处理设计规模55m³/d,出水标准执行《农村生活污水治理排放标准》(DB52/1424-2019)三级标准,项目总投资200万元,建成无动力分散式处理系统173套、污水收集管网3334.7米,覆盖325户。凯里市上寨水库饮用水水源地综合整治项目,采用“水解酸化+硝化/反硝化+生物滤池”处理工艺,污水处理设计规模140m³/d,出水标准执行《农村生活污水治理排放标准》(DB52/1424-2019)二级标准,项目总投资330万元,建成无动力分散式处理系统316套、污水收集管网6023米,覆盖435户。

项目建成并投用后村民生活排放的污水和固体废弃物得到妥善处理,既改善了当地的生活环境质量,保障了村民的身体,又减少了对地表水和地下水的污染,极大地解决了农村“污水横流”、“脏乱差”现象,村民的生产生活环境得到极大改善。

百年大计,民生为本。凯里市秉承人与自然和谐共生、绿水青山就是金山银山的理念,把良好生态环境作为最普惠的民生福祉,全力推进生态文明建设。